
 

A cura dello Studio F. Ghiglione e A. Ghio 

 

FISCO 

 

ENTE FILANTROPICO DEL TERZO SETTORE – REDDITI IMMOBILIARI ESENTI SE 

DESTINATI A SOSTEGNO DELLE FINALITÀ ISTITUZIONALI (AGENZIA DELLE 

ENTRATE - RISOL. MINISTERIALE N. 75/E DEL 21 DICEMBRE 2023) 

I proventi immobiliari, conseguiti dell’ente filantropico del terzo settore, per la locazione di 

immobili sono esenti da imposte se tali redditi fondiari costituiscono una risorsa per finanziare 

l’attività dell’ente stesso e a condizione che non siano inseriti in un “contesto produttivo”. Si tratta, 

quindi, di redditi fondiari per i quali non sia configurabile un’attività organizzata in forma 

d’impresa, perché, in tal caso, l’agevolazione non risulterebbe applicabile. 

 

AMMESSA LA COMPENSAZIONE FRA “CREDITI EDILI” E I CONTRIBUTI 

PREVIDENZIALI DOVUTI PER I DIPENDENTI (AGENZIA DELLE ENTRATE - RISP. 

INTERPELLO N. 478 DEL 18 DICEMBRE 2023) 

L’Agenzia delle entrate ha confermato la possibilità di compensare, nel modello F24, i crediti edili 

derivanti da cessione o sconto in fattura con i debiti per contributi previdenziali dovuti all’Inps per 

i propri dipendenti. Per queste compensazioni non si applicano né il limite annuale di 2.000.000 

euro, previsto dall’articolo 34 della L. 388/2000, né il limite di 250.000 euro per i crediti di imposta 

indicati nel quadro RU della dichiarazione dei redditi.  

 

È DEDUCIBILE PER L’AGENTE DI COMMERCIO IL COSTO DELL’ENERGIA 

ELETTRICA UTILIZZATA PER IL “RIFORNIMENTO” DELLE AUTOVETTURE IN USO 

ALL’ATTIVITÀ (AGENZIA DELLE ENTRATE - RISP. INTERPELLO N. 477 DEL 15 

DICEMBRE 2023) 

Il costo sostenuto dall’Agente di commercio per l’energia elettrica utilizzata per il “rifornimento” 

della propria autovettura utilizzata per l’attività d’impresa è deducibile come componente negativo 

di reddito dal reddito stesso nei limiti previsti dal Tuir.  

 

PUBBLICATE LE ISTRUZIONI PER IL BONUS FUSIONE DELLE FONDAZIONI 

BANCARIE (AGENZIA DELLE ENTRATE - PROVV. N. 428485 DEL 18 DICEMBRE 2023) 

L’Agenzia delle entrate ha emanato le istruzioni per il bonus riconosciuto alle fondazioni bancarie 

per l’incorporazione di altre fondazioni bancarie che versano in grave difficoltà. Il provvedimento 



contiene i termini, le modalità e le procedure applicative del credito d’imposta utilizzabile 

esclusivamente in compensazione. 

 

BONUS SUD – L’ARMATORE NON DECADE DALL’AGEVOLAZIONE SE LA 

RESPONSABILITÀ E I RISCHI CONNESSI ALLA NAVIGAZIONE RESTANO A SUO 

CARICO PER LE IMBARCAZIONI NOLEGGIATE (AGENZIA DELLE ENTRATE-  CIRC. 

N. 33/E DEL 21 DICEMBRE 2023) 

L’Agenzia delle entrate ha emanato una nuova circolare con i chiarimenti in merito agli 

investimenti effettuati dai soggetti operanti nel settore della nautica da diporto, ai fini del 

riconoscimento del bonus. Il documento contiene, oltre alla definizione di unità da diporto, anche 

un’ampia analisi delle differenze fra i possibili contratti stipulati per il noleggio o la locazione 

delle imbarcazioni. L’Agenzia delle entrate specifica che il contratto di locazione e noleggio di 

unità da diporto non determina sempre la decadenza dell’agevolazione (bonus sud). In particolare, 

non è prevista se l’investimento, effettuato dall’armatore per l’acquisto di unità da diporto 

destinate a essere locate/noleggia, lascia in capo allo stesso le responsabilità e i rischi connessi alla 

navigazione e se la stipula del contratto non comporta una interruzione del vincolo funzionale con 

la struttura produttiva tale da comportare la destinazione dei beni agevolabili ad altra struttura 

produttiva, quale quella del conduttore/noleggiante.  

 

IMPOSTA SOSTITUTIVA SU UTILI E RISERVE DI UTILI  - PRONTI I CODICI TRIBUTO 

(AGENZIA DELLE ENTRATE - RISOL. MINISTERIALE N. 70/E DEL 18 DICEMBRE 2023) 

Sono stati istituiti i codici tributo per il versamento con modello F24-elide di sanzioni, interessi da 

ravvedimento operoso relativi all’imposta sostitutiva delle imposte sui redditi sugli utili e sulle 

riserve previste dalla legge di bilancio 197/2022. I codici tributo sono: codice  “1723” denominato 

“Imposta sostitutiva delle imposte sui redditi degli utili e delle riserve di utile – Aliquota ordinaria 

– Art. 1, comma 88, della legge 29 dicembre 2022, n. 197”; codice “1724” denominato “Imposta 

sostitutiva delle imposte sui redditi degli utili e delle riserve di utile - Aliquota ridotta – Art. 1, 

comma 89, della legge 29 dicembre 2022, n. 197”; codice “1725” denominato “Differenza, con 

maggiorazione e relativi interessi, tra l’imposta sostitutiva ordinaria e l’imposta sostitutiva ridotta 

– Art. 1, comma 89, della legge 29 dicembre 2022, n. 197”, 8954” denominato “Sanzione per 

ravvedimento - Imposta sostitutiva delle imposte sui redditi degli utili e delle riserve di utile, di 

cui all’articolo 1, commi da 87 a 95, della legge 29 dicembre 2022, n. 197”; codice “1954” 

denominato “Interessi per ravvedimento - Imposta sostitutiva delle imposte sui redditi degli utili 

e delle riserve di utile, di cui all’articolo 1, commi da 87 a 95, della legge 29 dicembre 2022, n. 

197”. 

 

BONUS GASOLIO PER AUTOTRASPORTATORI – ISTITUITO IL CODICE TRIBUTO 

(AGENZIA DELLE ENTRATE - RISOL. MINISTERIALE N. 74/E DEL 20 DICEMBRE 2023) 



È stato istituito il codice tributo “7057 - Credito d’imposta per l’acquisto di gasolio a favore delle 

imprese esercenti attività di trasporto di cose per conto di terzi - articolo 1, comma 503, della legge 

27 dicembre 2022, n. 197” per la compensazione in modello F24 del credito d’imposta a favore 

delle imprese esercenti attività di trasporto per l’acquisto di gasolio effettuato nel secondo 

trimestre 2022 per l’autotrazione di veicoli di categoria euro 5 o superiore. 

 

BONUS IMPRESE TURISTICHE – PRONTO IL CODICE TRIBUTO (AGENZIA DELLE 

ENTRATE - RISOL. MINISTERIALE N. 73/E DEL 20 DICEMBRE 2023) 

L’Agenzia delle entrate ha istituito il codice tributo 7059 - Credito d’imposta a favore delle 

imprese turistiche di cui all’articolo 1, comma 1, del decreto-legge 6 novembre 2021, n. 152 per 

la compensazione del credito delle imprese turistiche nella misura dell’80% per le spese relative 

agli interventi di miglioramento delle infrastrutture di ricettività sostenute fino al 31 dicembre 

2024. 

 

BONUS CHEF - ISTITUITO IL CODICE TRIBUTO (AGENZIA DELLE ENTRATE - RISOL. 

MINISTERIALE N. 71/E DEL 19 DICEMBRE 2023) 

Al fine di sostenere il settore della ristorazione, è stato previsto il riconoscimento di un credito 

d’imposta nella misura del 40% delle spese sostenute nel periodo dal 1° gennaio 2021 al 31 

dicembre 2022 per l’acquisto di beni strumentali durevoli, ovvero la partecipazione a corsi di 

aggiornamento professionale strettamente funzionali all’esercizio dell’attività. Il codice tributo per 

la compensazione di questo credito è: 7053 - Credito d’imposta per sostenere il settore della 

ristorazione - articolo 1, comma 117, della legge 30/12/2020, n. 178. 

 

ISTITUITI I CODICI TRIBUTO PER IL VERSAMENTO DELLE SOMME DOVUTE PER IL 

BINGO (AGENZIA DELLE ENTRATE - RISOL. MINISTERIALE N. 72/E DEL 20 

DICEMBRE 2023) 

Sono stati istituiti i seguenti codici tributo: codice 5499 - Sanzione per ritardato versamento 

dell’imposta unica sul bingo a distanza - Articolo 31, comma 2, decreto legge 124/2019, codice 

5500 - Sanzione per ritardato versamento dell’imposta unica sul bingo a distanza di competenza 

della regione Sicilia - Articolo 31, comma 2 decreto legge 124/2019, codice  5501 - Interessi per 

ritardato versamento dell’imposta unica sul bingo a distanza - Articolo 31, comma 2, decreto legge 

124/2019, codice  5502 - Interessi per ritardato versamento dell’imposta unica sul bingo a distanza 

di competenza della regione Sicilia - Articolo 31, comma 2, decreto legge 124/2019 per il 

versamento di sanzioni e interessi per il ritardato pagamento del versamento delle somme dovute 

per il gioco del Bingo con modello F24 accise. 

 

https://onefiscale.wolterskluwer.it/document/10LX0000903081ART19
https://onefiscale.wolterskluwer.it/document/10LX0000903081SOMM?_gl=1*5w1v72*_ga*MTUyNTYzMDU2Ni4xNzAzMTc4NzM2*_ga_B95LYZ7CD4*MTcwMzE3ODczNi4xLjEuMTcwMzE4MDIwOS4wLjAuMA..&_ga=2.181019751.1525398291.1703178736-1525630566.1703178736


CAMBI VALUTE ESTERE DEL MESE DI NOVEMBRE 2023 (AGENZIA DELLE ENTRATE 

- PROVV. 430238 DEL 20 DICEMBRE 2023) 

È stato pubblicato sul sito dell’Agenzia delle entrate il provvedimento contenente i cambi delle 

valute estere del mese di novembre 2023. 

 

COMUNICAZIONE SPESE SCOLASTICHE – AGGIORNATO IL SOFTWARE (AGENZIA 

DELLE ENTRATE-  COMUNICATO STAMPA DEL 21 DICEMBRE 2023) 

Sul sito dell’Agenzia delle entrate è disponibile la versione aggiornata per la predisposizione e 

l’invio della comunicazione, contenente i dati delle spese per istruzione scolastica e delle 

erogazioni liberali ricevute dalle persone fisiche, che gli Istituti scolastici dovranno 

obbligatoriamente presentare entro il 16 marzo 2024.  

 

COMUNICAZIONE SPESE DI RISTRUTTURAZIONE EDILIZIA E RISPARMIO 

ENERGETICO SU PARTI COMUNI CONDOMINIALI – AGGIORNATO IL SOFTWARE 

(AGENZIA DELLE ENTRATE - COMUNICATO STAMPA DEL 21 DICEMBRE 2023) 

Sul sito dell’Agenzia delle entrate è disponibile la versione aggiornata per la predisposizione e 

l’invio della comunicazione, contenente i dati delle spese per ristrutturazione edilizia e risparmio 

energetico, che gli amministratori di condominio dovranno obbligatoriamente presentare entro il 

16 marzo 2024.  

ALTRE 

 

DIRITTO ANNUALE CCIAA 2024  (MINISTERO DELLE IMPRESE E DEL MADE IN ITALY  

- NOTA 383421 DEL 20 DICEMBRE 2023) 

Il Ministero delle imprese e del made in Italy ha stabilito la misura del diritto annuale CCIAA per 

l’anno 2024, dovuto dalle imprese iscritte al Registro Imprese il 1° gennaio 2024. Le imprese 

individuali iscritte alla sezione ordinaria dovranno versare euro 100,00 quelle alla sezione speciale 

dei piccoli imprenditori, artigiani, coltivatori diretti e imprenditori agricoli euro 44,00, le società 

semplice euro 100,00 le altre società dovranno versare l’importo minimo di euro 200,00 oltre a 

una percentuale in funzione del fatturato se di importo superiore a 100.000 euro. 

 

SCADENZE 

SCADENZE DEL MESE DI GENNAIO 2024 (AGENZIA DELLE ENTRATE - COMUNICATO 

STAMPA DEL 18 DICEMBRE 2023) 

Sul sito dell’Agenzia delle entrate è stato pubblicato lo scadenzario, aggiornato del mese di 

gennaio 2024. Fra le scadenze si ricordano: 22 gennaio 2024 – presentazione dichiarazione Moss; 



31 gennaio 2024 – presentazione della dichiarazione sostitutiva di non detenzione di apparecchio 

televisivo. 

 

DAL 4 GENNAIO AL 4 MARZO 2024 I CTU DOVRANNO PRESENTARE L’ISCRIZIONE 

SUL PORTALE ALBO CTU ANCHE SE GIÀ ISCRITTI ALL’ALBO CARTACEO (CNDCEC  

- INFORMATIVA 155 DEL 20 DICEMBRE 2023) 

Il ministero ha realizzato un unico portale denominato “Portale Albo Ctu, periti ed elenco 

nazionale” attraverso il quale sarà possibile inoltrare le domande di iscrizione a ciascun albo 

circondariale da parte di professionisti già iscritti all’elenco cartaceo. La domanda dovrà essere 

quindi ripresentata anche dai consulenti tecnici d’ufficio e i periti già iscritti negli albi circondariali 

a partire dal 4 gennaio 2024 fino al 4 marzo 2024. Le nuove iscrizioni, invece, dovranno essere 

presentate nell’arco di due finestre temporali, comprese tra il 1° marzo e il 30 aprile e l’altra tra il 

1° settembre e il 31 ottobre di ciascun anno. 

 

 

 

 


